
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 28
van MAAIKE DE VREESE
datum: 7 november 2019

aan BART SOMERS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
BESTUURSZAKEN, INBURGERING EN GELIJKE KANSEN

Agentschap Integratie en Inburgering (AgII)  -  Implementatie tool lokale 
omgevingsanalyse

De vorige regering zette in op het versterken van de bestuurskracht van lokale besturen 
in het voeren van een lokaal integratiebeleid. Met het oog op de lokale bestuursperiode 
2019-2024, ontwikkelde het Agentschap Integratie en Inburgering (AgII) een tool voor 
een lokale omgevingsanalyse. In 2018 maakten reeds een 100-tal gemeenten er gebruik 
van. Medewerkers van AGII staan hierdoor volop in contact met de besturen.

1. a) Kan de minister meer toelichting geven bij deze tool?

b) Hoeveel gemeenten gebruiken nu de tool voor lokale omgevingsanalyse?

c) Welke gemeenten gebruiken die tool?

2. Zijn de tool en de implementatie ervan reeds geëvalueerd? Indien positief 
geëvalueerd, zal de minister een extra impuls geven om die tool in alle Vlaamse 
gemeenten in te bedden?

3. Moet de tool nog worden aangepast?

4. Welke feedback kwam er van de gemeenten?



BART SOMERS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
BESTUURSZAKEN, INBURGERING EN GELIJKE KANSEN

ANTWOORD 
op vraag nr. 28 van 7 november 2019
van MAAIKE DE VREESE

1. Inzake de tool lokale omgevingsanalyse
a) Het Vlaams Agentschap publiceerde in maart 2018 het ‘Draaiboek 

omgevingsanalyse lokale diversiteit’. Hiermee wil het Agentschap de lokale besturen 
ondersteunen om in het teken van de opmaak van het meerjarenplan 2020-2025 
een goed zicht te krijgen op hun lokale diversiteit. Het lokaal bestuur heeft de 
regierol over het lokaal integratiebeleid. Een belangrijke voorwaarde om de regierol 
kwalitatief te kunnen opnemen, is het kennen van de lokale diverse realiteit op 
kwantitatief en kwalitatief vlak en op basis van de snel evoluerende realiteit een 
beleid te ontwikkelen. 

Het draaiboek omgevingsanalyse lokale diversiteit is een laagdrempelige tool voor 
lokale besturen. Opzet is - op basis van lokale statistieken diversiteit en 
praktijkgericht onderzoek - verantwoorde en onderbouwde analyses te maken van 
de lokale diversiteit. Het draaiboek omvat twee grote luiken: 
- Het eerste luik omvat een toelichting bij de interpretatie en de cijferbronnen 

lokale diversiteit, een voorbeeld van een cijferrapport van Vlaanderen en van 
het Brussels Hoofdstedelijk Gewest en tot slot ook een handig invulsjabloon. 
Lokale besturen kunnen alle cijfers online terugvinden en kunnen de cijfers ook 
op een aantrekkelijke manier presenteren. 

- Het tweede deel zoomt in op praktijkgericht onderzoek. Hierin worden enkele 
bruikbare methoden, tips en tricks om onderbouwde en kwalitatieve 
beleidsinformatie te verkrijgen gepresenteerd aanvullend op de lokale 
statistieken diversiteit. In het draaiboek vindt men tot slot kwalitatieve en 
uitgebreide vragenlijsten waarop lokale besturen zich kunnen baseren om hun 
lokale stakeholders diversiteit te bevragen. 

De cijfers lokale diversiteit kunnen lokale besturen tevens inzetten i.f.v. de 
monitoring van hun lokale diversiteit. Naast kwalitatieve onderzoeksmethodes 
vinden de lokale besturen ook diverse laagdrempelige participatiebevorderende 
methodes terug die ze zowel i.f.v. hun omgevingsanalyse als i.f.v. 
beleidsparticipatie kunnen hanteren.
Aan deze online tool koppelt het Agentschap een ondersteuningsaanbod op maat, 
zoals ondersteuning bij de interpretatie en presentatie van de cijfers. In 2020 start 
het AgII i.s.m. de VVSG een vormingstraject voor lokale integratiemedewerkers. 
Eén vormingsdag staat in het teken van de opmaak van een kwantitatieve en 
kwalitatieve omgevingsanalyse lokale diversiteit, één van de sleutels tot succes voor 
een evidence-based lokaal integratiebeleid.

b) Minstens 200 gemeenten hebben een cijferrapport lokale diversiteit gemaakt op 
basis van de tool.

c) Het draaiboek omgevingsanalyse lokale diversiteit is een online tool waarvan we 
moeilijk exact kunnen inschatten welke gemeenten er ook effectief mee aan de slag 
zijn gegaan. 

2. De tool zal in 2020 geëvalueerd worden. 



3. Gezien de hyperlinks naar externe websites, zal de tool voortdurend worden aangepast 
aan de laatste wijzigingen in cijferdatabanken en aan websites.
Van zodra er nieuwe cijfers beschikbaar zijn, wordt de tool uiteraard ook geüpdatet.

De resultaten van de evaluatie worden ook meegenomen bij aanpassingen aan de tool.

4. Het is een handige tool: lokale besturen kunnen op die manier meer recente cijfers 
lokale diversiteit verkrijgen en die ook op een laagdrempelige manier visueel 
voorstellen. Links en uitleg over kwantitatieve databanken en cijfers rond lokale 
diversiteit werden algemeen enthousiast onthaald. ‘Meten is weten’, wordt door de 
lokale besturen vaak aangehaald. Voor lokale medewerkers ‘integratie’ is het een middel 
om urgentiebesef voor een lokaal integratiebeleid bij het lokaal bestuur te verhogen.


